Executive Briefings - Emerging Markets and Global Issues
“Russia ed Europa. Prospettive politiche ed economiche a 2 anni dalla crisi ucraina”
ISPI (via Clerici 5) – 6 luglio ore 15.00-17.30
A distanza di due anni dallo scoppio della crisi ucraina la Russia si trova in una situazione quanto mai complessa e contraddittoria, in particolare per il contrasto esistente tra il suo rilevante ruolo politico internazionale e la problematica evoluzione economica. Infatti il tentativo di Washington e Bruxelles di mettere la Russia ai margini della politica internazionale in seguito alla crisi ucraina appare sostanzialmente fallito. Con l’importante mediazione nell’accordo con l’Iran e soprattutto con lo spregiudicato intervento militare in Siria, Mosca ha dimostrato di essere un attore imprescindibile della politica internazionale, tanto più che la ritrovata assertività della Russia risalta con particolare evidenza di fronte all’incertezza dell’Occidente. Tuttavia, la situazione economica del paese fatica a corrispondere alle sue ambizioni politiche. Molto più delle sanzioni imposte dall’Occidente in seguito alla crisi ucraina, la Russia risente infatti negativamente del basso prezzo del petrolio – che costituisce la sua principale risorsa – e più in generale della persistente difficoltà di seguire effettivamente il necessario percorso di diversificazione economica. La forte discesa del valore del rublo è stato un chiaro segnale di tutte queste difficoltà. 

Ciononostante la Russia continua ad essere un paese di grande importanza economica, in particolare per le aziende italiane che hanno investito molto non solo nel settore trainante degli idrocarburi, ma anche in quelli delle infrastrutture e delle costruzioni, dell’agro-alimentare e della chimica. 

Questo incontro sarà incentrato sull’analisi delle prospettive di crescita economica della Russia, che sono notevoli, ma risentono in maniera problematica delle scelte politiche di una leadership che investe molto in una politica estera ambiziosa che la oppone di frequente all’Occidente e al tempo spesso appare riluttante a portare avanti le riforme necessarie alla modernizzazione.

Più nel dettaglio, si cercherà di approfondire i seguenti temi: 

· L’evoluzione politica del paese

· I rapporti con l’Occidente e con la Cina

· Le prospettive dell’Unione Economica Eurasiatica

· Gli investimenti esteri

· I settori di espansione prioritari

· I nodi di infrastrutture e corruzione

· I rapporti con le imprese italiane
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